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контингентів населення з вегетативними дисфункціями з використанням масажу (традиційного та нетрадиційного), 
психотерапії, технічних методів, гідрокинезотерапії, дієтотерапії, фітотерапії та нетрадицийних методів оздоровлення. 
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КОНЦЕПЦІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ТРЕНЕРІВ-ВИКЛАДАЧІВ ЗІ СПОРТИВНИХ ІГОР 
У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

Концепція професійної підготовки майбутніх тренеріе-викладачів зі спортивних ігор націлена не лише на 
формування у майбутніх фахівців знань, умінь і навичок професійної діяльності, але й на опанування студентами 
загальних, особистісних та спеціальних компетенцій, на формування творчої особистості Мета - підготовка 
тренера-аналітика. Базові терміни - «компетентністний підхід», «професійна компетентність», «компетенція». 
Теоретична основа - провідні ідеї; основоположні принципи; основні положення концепції, що відбивають змістово-
процесуальні аспекти формування професійної компетентності майбутнього фахівця. Методологічна основа -
фундаментальні положення психології, педагогіки вищої школи, філософії освіти, теорії пізнання та теорії систем. 
Змістовно-смислове наповнення - проекція вище зазначених теоретичних положень на навчально-виховний процес 
студентів у формі моделі формування професійної компетентності майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних 
ігор у вищих навчальних закладах. Результативність навчального процесу визначається показниками розвитку 
професійної компетентності (особистісного розвитку, ціннісної орієнтації, навчальної мотивації', розумового 
розвитку, готовності до професійної діяльності). 

Ключові слова: концепція, професійна підготовка, майбутні тренери-викладачі з, спортивних ігор, вищі 
навчальні заклади. 

Левкив В. И. Концепция профессиональной подготовки будущих тренеров-преподавателей по 
спортивньїм играм в вьісших учебньїх заведениях. Концепция профессиональной подготовки будущих тренеров-
преподавателей по спортивньїм играм нацелена не только на формирование у будущих специалистов знаний, 
умений и навьїков профессиональной деятельности, но и на овладение студентами общими, личностньїми и 
специальньїми компетенциями, на формирование творческой личности. Цель - подготовка тренера-аналитика. 
Баговьіе понятий - "компетентностний подход", "професіональная компетентності, "компетенция". 
Теоретическая основа - ведущие идеи; основополагающие принципьі; основньїе положения концепции, которьіе 
отбивают смьюлово-процессуальньїе аспектьі формирования профессиональной компетентности будущего 
специалиста. Методологическая основа - фундаментальньїе положения психологии, педагогики вьюшей школьї, 
философии образования, теории познания и теории систем. В ней нашли отображение современньїе 
образовательньїе парадигмьі, концепции и подходьі. Содержательно-смьісловое наполнение - проекция вьіше 
отмеченньїх теоретических положений на учебно-воспитательньїй процесе студентов в форме модели 
формирования профессиональной компетентности будущих тренеров-преподавателей по спортивньїм играм в 
вьісших учебньїх заведениях. Результативность учебного процесса определяется показателями развития 
профессиональной компетентности (личностного развития, ценностнсй ориентации, учебной мотивации, 
умственного развития и готовности к профессиональной деятельности. 

Кпючевьіз слова: концепция, професіональная подготовка, будущие тренерьі-преподаватели по 
спортивньїм играм, вьісшие учебньїе заведения. 

ієу/г/'у V. І. ТЬе сопсерііоп оґ ргоїеззіопаї ргерагаііоп ої Миге соасіїег-ІеасЬегз ігот зроПіпд датев іп 
ЬідЬег есіисаііопаї езіаЬІізЬтепіз. Сопсерііоп оі ргоїеззіопаї ргерагаііоп ої Миге соасіїег-іеасіїегз (гот зрогііпд датез іп 
ЬідЬег есіисаііопаї езІаЬіізіїтепІз із аітесі поі опіу а( Ьгтіпд іог іііе Миге зресіаіізіз ої кпоніесіде, аЬІІІііез апсі зкіїїз оі 
ргоіеззіопаї асМу, Ьиі аізо оп ІЬе саріиге оі депегаї, регзопаїііу апсі зресіаі сотреіепсез зіидепіз, оп іогтіпд о! сгеаіме 
регзопаіііу. РгоїеззіопаІ ргерагаїіоп іп ЬідЬег едисаііопаї езІаЬІізЬтепІз тизі Ье зепі Іо ргерагаііоп оі поі соасЬег-ІЬеогізІ ог 
соасЬег-ргасІісаІ тгкег, Ьиі соасЬег-апаїузІ. Аз Ьазе іегтз оі сопсерііоп пехі сопсеріз соте іогмагв: "сотреіепсе 
арргоасії", "ргоїеззіопаї сотреіепсе", "сотреіепзе". ТЬеогеіісаІ Ьазіз оГсопсерііоп аге Іеадіпд ідеаз; їипдатепіаі ргіпсіріез; 
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зиЬзіапіне ргоуізіопз оі сопсерііоп, нЬісії гетоме ІЬе зетапіісаііу-іисіісіаі азресіз оі іогтіпд о! ргоіеззіопаї сотреїепсе о! 
Миге зресіаіізі. МеіііодоІодісаІ Ьазіз оі сопсерііоп аге їипдатепіаі розіііопз оі рзусіюіоду, ресіадодісз оі ііідЬег зсЬооІ, 
рііііозоріїу оі есіисаііоп, іііеогу оі содпіііоп апб іііеогу оі іііе зузіетз. Модет есіисаііопаї рагасіідтз, сопсерііопз але/ 
арргоасіїез, іоипд а геііесііоп іп ііег. Тґіе зешапііс Шіпд оі сопсерііоп іогезеез ІЬе ргоіесііоп оі іііеогеіісаі розіііопз оп ІЇю 
есіисаііопаї ргосезз оізіисіепіз іп іоггп тобеі оі їогтіпд оі ргоіеззіопаї сотреіепсе оі Миге соасіїег-іеасіїегз іют зрогііпд 
датез іп ііідіїег есіисаііопаї езіаЬіізіїтепіз. Еіїесімепезз оі есіисаііопаї ргосезз із беіегтіпеб Ьу іїіе іпсіехез оі ^еіортепі 
оі ргоіеззіопаї сотреіепсе, мііісЬ ріид іііе іпсіехез оі регзопаїііу бечеіортепі, чаіиеб огіепіаііоп, есіисаііопаї тоіШіоп, 
тепіаі с^еіортепі апсі геасііпезз іп ргоіеззіопаї асіміу. 

Кеу ногбв: сопсерііоп, ргоіеззіопаї ргерагаііоп, Миге соасіїег-іеасіїегз ігот зрогііпд датез, ііідіїег есіисаііопаї 
езіаЬіізіїтепіз. 

Постановка проблеми та її зв'язок з важливими науковими чи практичними завданнями. Сьогодні 
професійна підготовка майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор у вищих навчальних закладах потребує корекції 
у зв'язку зі змінами вимог до підготовленості фахівців, що обумовлені інтенсифікацією процесів європейської інтеграції та 
реформуванням системи вищої освіти в Україні. Вихідні концептуальні положення щодо професійної підготовки 
майбутніх фахівців у сучасних умовах розвитку суспільства викладені у законі України «Про вищу освіту» (2014). 
Активність держави у напрямку євроінтеграції актуалізує вирішення завдання Національної доктрини розвитку освіти, що 
передбачає «вихід освіти, набутої в Україні, на ринок світових освітніх послуг, поглиблення міжнародного 
співробітництва» [2, с. 3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікаці. Аналіз закордонного досвіду підготовки тренерів з видів спорту 
засвідчує, що у Європі завдяки діяльності міжурядових організацій (Європейська мережа спортивної науки, освіта і 
працевлаштування ( Е ^ З Е Е ) , Міжнародна рада тренерської освіти (ІССЕ), Європейська тренерська рада (ЕСС); 
Міжнародні федерації, Європейський олімпійський комітет (ЕОС)) розроблена базова концепція підготовки тренерів з 
виду спорту. Положення концепції розкриваються у наступних документах: Європейська кваліфікаційна структура (ЕОР), 
Європейська кредитна система для професійної освіти і підготовки (тренування) (ЕСУЕТ), Міжнародна система 
спортивного тренування (ІЗЄР) [4, 5, 6, 7, 8]. Сьогодні у різних країнах не лише Європи, але й Америки та Азії фахівці 
узгоджують національні вимоги до підготовки і кваліфікації тренерів з міжнародною системо спортивного тренування. 
Науковці різних країн спрямовують свою увагу на створення єдиної інтегрованої системи професійної підготовки тренерів 
у вищих навчальних закладах та в інших організаціях, яка ґрунтується на компетентнісній моделі фахівця [5, 6, 9]. 
Актуальною ця проблема є і для України. 

Формулювання мети дослідження 
Визначені аспекти окреслюють мету статті, яка полягає у створенні концепції професійної підготовки майбутніх 

тренерів-викладачів зі спортивних ігор у вищих навчальних закладах. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Концепція (від лат. сопсерііо - сприйняття, розуміння) - це деякий 

теоретичний конструкт; система понять про ті чи інші явища, процеси; спосіб розуміння, тлумачення якихось явищ, подій; 
основна ідея якої-небудь теорії [3, с. 301]. 

Концепція професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор охоплює систему поглядів 
на їх професійну підготовку в рамках фізкультурної освіти, дає певний спосіб і напрям розгляду ключових понять і 
параметрів, визначає діяльність щодо досягнення цілей професійної підготовки. Концепція спрямована на подолання 
історично усталених підходів до професійної підготовки фахівців у сфері фізичної культури і спорту: домінування 
когнітивно-знаннєвого підходу, переважання репродуктивних форм навчання, замкнутість, жорстка централізованість 
традиційної системи підготовки тренерів-викладачів лише у вищих навчальних закладах. Альтернативою існуючій є 
концепція, націлена не лише на формування у майбутніх фахівців фізкультурних вишів знань, умінь і навичок 
професійної діяльності, але й на опанування студентами загальних, особистісних та спеціальних компетенцій, важливих 
ключових функцій стосовно різних сфер життя, на формування творчої особистості. Професійна підготовка у вищих 
навчальних закладах повинна бути спрямована на підготовку не тренера-теоретика чи тренера-прашка, а тренера-
аналітика. Теоретичне обґрунтування концепції пов'язане із визначенням її понятійної системи. Базовими термінами 
концепції професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор виступають наступні поняття: 
«компетентністний підхід», «професійна компетентність», «компетенція». Зазначені терміни дозволяють описати суть 
професійної підготовки та її результат, що передбачає не конкретну обізнаність та поінформованість випускників, а 
успішне вирішення ними складних проблем, які виникають у процесі опанування новітніх інформаційних технологій, в 
стосунках з іншими людьми, у практичному житті при виконанні соціальних і професійних ролей. При цьому важливим є 
вміння не лише оперувати засвоєними знаннями, а й бути готовим змінюватися і пристосовуватися до нових потреб 
ринку праці, управляти інформацією, активно діяти, швидко приймати рішення, навчатись протягом життя. До 
теоретичних основ концепції професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор відносяться 
провідні ідеї; основоположні принципи; основні положення концепції, що відбивають змістово-процесуальні аспекти 
формування професійної компетентності майбутнього фахівця. До них можуть бути віднесені також умови, що 
забезпечують реалізацію концепції. Провідними ідеями концепції професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі 
спортивних ігор є єдність та цілісність наукової картини світу; складний динамічний характер суспільних процесів; 
цілісність особистості; розуміння освіти як пріоритетної цінності в суспільстві, основаному на знаннях, його культурі; 
цілісність освіти, зближення природничо-наукової та гуманітарної складової освіти, гуманізація та гуманітаризація вищої 
освіти; визнання особистості студента такою, на яку повинні орієнтуватись організатори процесу його навчання, 
виховання та розвитку; неперервна освіта упродовж усього життя. Методологічною основою побудови концепції 
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професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор є фундаментальні положення психології, 
педагогіки вищої школи, філософії освіти, теорії пізнання та теорії систем. У ній знайшли відображення сучасні освітні 
парадигми (гуманістична, культурологічна), концепції (неперервної професійної освіти, особистісно орієнтованої освіти) 
та підходи (компетентнісний, системний, синергетичний, суб'єктно-діяльнісний, аксіологічний, акмеологічний). 

У концепції враховані основні дидактичні закони й закономірності: соціальної обумовленості цілей, змісту і 
методів навчання; обумовленості результатів навчання характером діяльності і спілкування студентів; цілісності і єдності 
теорії і практики в навчанні; взаємозв'язку і взаємообумовленості індивідуальної, групової і колективної навчальної 
діяльності, а також актуальні проблеми сучасної педагогіки - необхідність особистісно-соціальної переорієнтації вищої 
фізкультурної освіти, зміни цілей навчання, принципового розширення і гармонізації змістової базової освіти, переходу 
до варіативності програм і навчальних планів тощо. В основу концепції професійної підготовки майбутніх тренерів-
викладачів зі спортивних ігор покладені такі принципи: методологічні (цілісності, гуманізації, гуманітаризації, 
фундаментальності, інтегративності, природовідповідності, особистісного становлення); принципи добору змісту освіти 
(зв'язку теорії з практикою, системності, систематичності і послідовності, модульності): загально дидактичні принципи 
(науковості, доступності і міцності знань; усвідомленості, активності і самостійності студентів у навчанні; поєднання 
індивідуального пошуку знань з навчальною роботою в колективі; зв'язок навчання з життям і практикою професійної 
діяльності; колективний характер навчання з урахуванням індивідуальних здібностей студентів; позитивний емоційний 
характер навчання; єдність наукової і навчальної діяльності студентів; професійна спрямованість навчання). Змістовно-
смислове наповнення концепції передбачає проекцію вище зазначених теоретичних положень на навчально-виховний 
процес студентів у формі моделі формування професійної компетентносгі майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних 
ігор у вищих навчальних закладах. Проектування моделі професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі 
спортивних ігор здійснювалося на основі таких принципів: повноти частин системи, що забезпечує самодостатність і 
працездатність системи; поетапного розвитку системи; динамічності, тобто здатності до розвитку зв'язків та відношень 
між окремими елементами моделі; прогностичності, тобто передбачення результатів розвитку моделі. Професійна 
підготовка майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор зумовлюється характером професійної діяльності та 
професійних функцій і здійснюється з метою їх професійної та академічної мобільності. Модель професійної підготовки 
майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор будується виходячи з моделі діяльності та освітньо-кваліфікаційної 
характеристики фахівця і реалізується в рамках компетентнісного та діяльнісного підходу до навчання, особистісно-
орієнтованої технології навчання, кредитно-модульної системи організації навчального процесу. Модель формування 
професійної компетентності майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор у вищих навчальних закладах 
представлена як сукупність взаємопов'язаних структурних блоків: цільового, теоретико-методологічного, змістового, 
процесуального та результативного. Цільовий блок моделі складається з мети та завдань. Теоретико-методологічний 
блок моделі охоплює підходи, принципи реалізації моделі, функції. Змістовий блок моделі розкривається через 
структурні компоненти професійної компетентності. Процесуальний блок моделі охоплює форми і методи організації 
освітнього процесу. Результативний блок моделі включає проведення моніторингу динаміки і визначення рівня 
сформованості професійної компетентності майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор у вищих навчальних 
закладах [1]. Практична реалізація концепції здійснюється в рамках існуючої системи фізкультурної освіти, з 
акцентуванням уваги на: особистісному розвитку суб'єктів діяльності педагогічного процесу; створенням системи 
мотивації всіх учасників педагогічного процесу; орієнтації на ресурсозберігаючий, особистісно-орієнтований підхід в 
організації навчального процесу; забезпеченні технологічності навчального процесу; зміни самосвідомості в ході 
упровадження компетентнісної моделі особистості випускника; діагностуванні й педагогічному моніторингу освітнього 
процесу на основі розроблених моделей особистісних якостей випускників. Практична реалізація концепції зумовлює 
поетапність її впровадження, варіативність опанування студентами навчальних дисциплін професійного спрямування та 
необхідність вдосконалення програмно-методичного та інформаційного забезпечення процесу їх вивчення. Загалом це 
збагачує сутність, модернізує зміст, удосконалює технології підготовки сучасного фінансиста-професіонапа. 
Результативність навчального процесу на основі компетентнісного підходу визначається показниками розвитку 
професійної компетентності, які включають показники особистісного розвитку, ціннісної орієнтації, навчальної мотивації, 
розумового розвитку і сформованості навчальної діяльності, готовності до професійної діяльності. Таким чином, 
концепція професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор реалізує освітню парадигму, яка 
характеризується системною цілісністю; процесуальною неперервністю; науковістю, єдністю теорії з практикою; 
урахуванням особливостей розвитку і можливостей (на сучасному етапі) національної системи освіти; доцільності 
використання у системі професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор досвіду освітніх систем 
інших країн на підставі їх критичного аналізу. 

ВИСНОВКИ. Розроблена концепція професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор у 
вищих навчальних закладах передбачає внесення змін у цілі, зміст, технологію підготовки майбутніх фахівців напряму 
підготовки «фізична культура і спорт» в умовах змін у суспільстві, культурі, освіті. Реалізація концепції професійної 
підготовки майбутніх тренерів-викладачів зі спортивних ігор забезпечить підвищення якості змісту професійної освіти і 
навчання, відповідність рівню сучасних вимог і конкурентоспроможність майбутніх фахівців на ринку праці. 
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Воєнна-дипломатична академія імені Є. Березняка 

ВИЗНАЧЕННЯ ЗНАЧИМИХ МОТИВІВ ДО ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНОЮ ПІДГОТОВКОЮ У СЛУХАЧІВ ВИЩИХ 
ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

Розглянуто актуальні проблеми мотивації' слухачів ВВНЗ до занять фізичною підготовкою. Показано, що 
врахування мотиваційних особливостей слухачів дає можливість позначити шляхи корекції фізичного стану та 
сформувати інтерес до занять фізичними вправами, виконання яких найсприятливіше для їх здоров'я і фізичного 
вдосконалення. 

Ключові слова: мотивація, фізична підготовка, індивідуальне фізичне тренування, фізичні вправи, фахова 
діяльність. 

Леонтьев В.П. Определение значимих мотивов к занятиям физической подготовкой у слушателей 
вьісшего воєнного учебного заведения. Рассмотреньї актуальньїе проблемьі мотивации слушателей ВВНЗ к 
занятиям по физической подготовке. Показано, что учет мотивационньїх особенностей слушателей дает 
возможность обозначить пути коррекции физического состояния и сформировать интерес к занятиям физическими 
упражнениями, вьюолнение которьіх способствует укреплению их здоровья и физическому совершенствованию. 

Ключевьіе слова: мотивация, физическая подготовка, индивидуальная физическая тренировка, физические 
упражнения, професіональная деятельность. 

іеопіуеу У.Р. Иепіііісаііоп оііЬе зідпііісапі тоїіуез іог ІЬе рЬузісаІ Ігаіпіпд іеззопз оі ІЬе оііісег-зіисіепіз 
іп ІЬе ЬідЬег тіїііагу есіисаііопаї езІаЬІізЬтепІ. ТЬе агіісіе апаїугез тоіШіоп ргоЬІетз іог ІЬе рЬузісаІ Ігаіпіпд Іеззопз оі 
ІЬе оііісег-зіисіепіз іп ІЬе ЬідЬег тіїііагу есіисаііопаї езІаЬІізЬтепІ (НМЕЕ). II сіетопзігаїез ІЬаі ІЬе ехізііпд зоигсез до поі 
гедагд зузіетаїіс теІЬодз іог ІЬе іогтаїіоп оі ІЬе тоїШіопаї апсі ахіоіодісаі аИНиде оі ІЬе оііісег-зіисіепіз іо ІЬе рЬузісаІ 
Ігаіпіпд апсі зроііз міІЬ сопзідегаїіоп оі ІЬеіг рЬузісаІ геасііпезз апсі тіїііагу оссираііопаї зресіаііу.іп огдегіо ріап еіїесімеїу 
рзусЬоІодісаі апсі редадодісаі іпііиепсез оп ІЬе оііісег-зіисіепіз' тоїмаїіоп іогтаїіоп іог ІЬе рЬузісаІ Ігаіпіпд апсі зрогіз іп ІЬе 
НМЕЕ, ІеасЬегз зЬоиІд Ье ашаге оідупатісз апб дерепдепсе оііЬе тоїШіопаї апсі ахіоіодісаі аИІІидез оп сегіаіп соигзез 
(зіадез) оі ІЬе тіїііагу Ігаіпіпд, тіїііагу зресіаіігаїіоп апсі ІЬе /єує/ оі рЬузісаІ геасііпезз. ТЬе гезиНз оі диезііоппаігез зЬон 
розііме тоіШіоп оііЬе оііісег-зіисіепіз Іо ІЬе рЬузісаІ ігаіпіпд апсі зрогіз іп ІЬе НМЕЕ. II дерепдз оп ІЬеіг дезіге Іо епЬапсе 
депегаї рЬузісаІ геасііпезз, тгк еііісіепсу, тогаї апсі міІІ циаііііез, ЬеаіІЬ аз »'еІІ аз Іо гедисе гаїе оі зіскпеззез, Іо деі зіееіесі 
апсі зііт. II зЬот ІЬаі оііісег-зіисіепіз' тоімаііопаї ресиііагіііез аііош Іо ісіепіііу ІЬе туз оі соггесііпд ІЬеіг рЬузісаІ зіаіе апсі 
Іо іогт іпіегезі Іо ІЬе рЬузісаІ ехегсізез, тозі іатаЬІе іог ІЬеіг ЬеаіІЬ апсі рЬузісаІ ітргочетепі. Ргасіісаі ітріетепіаііоп оі 
ІЬе гезеагсЬ гезиііз Ьеір ІЬе ІеасЬегз еііесі'меїу сопдисі рЬузісаІ Ігаіпіпд оі ІЬе оііісег зіидепіз іп НМЕЕ апсі іогт ІЬеіг 
сотргеЬепзіоп оі ІЬе песеззіїу оі рЬузісаІ ехегсізез іог ІЬе сіеуеіортепї оі ІЬе гециігеб рЬузісаІ апсі зресіаі, тогаї апсі тії 
диМез сопігіЬиІіпд Іо ІЬе регіогтіпд оі ІЬеіг іипсііопз апсі ргоіеззіопаї Іазкз дигіпд ІЬеіг іиіиге тіїііагу ЗЄІУІСЄ. 

Кеу тгдз: тоіШіоп, рЬузісаІ Ігаіпіпд, іпсіШиаІ рЬузісаІ тгкоиі, рЬузісаІ ехегсізез, ргоіеззіопаї асіміу. 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Традиційно основні зусилля у фізичній підготовці слухачів 
вищих військових навчальних закладів (ВВНЗ) були зосереджені на підвищення рівня розвитку фізичних якостей і 
формування рухових навичок і вмінь. Формування ж мотивації до занять фізичною підготовкою і спортом у слухачів 
здійснюється у більшості випадків стихійно, без чіткого визначення цілей і системного підходу [1, 2, 3, 7]. Це актуалізує 
проблему дослідження мотиваційних особливостей слухачів ВВНЗ до занять фізичною підготовкою і спортом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У керівних документах з організації фізичної підготовки у вищих 
військових навчальних закладах указується, що метою фізичної підготовки є забезпечення всебічної підготовки 
випускників до управління фізичним удосконаленням військовослужбовців, а також до їх власної фізичної готовності до 

77 


